
Bericht über die Sitzung des Gemeinderates Rechtenbach vom 11.07.2024. 

(Vom Gemeinderat nicht förmlich genehmigte Fassung) 

 

TOP 01 Begrüßung durch den Bürgermeister und Genehmigung der Niederschrift vom 
13.06.2024 

 
Der Bürgermeister erklärt die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderates fest. 
 
Der Vorsitzende stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder des Gemeinderates anwesend und 
stimmberechtigt ist. 
Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 13.06.2024 wurde den 
Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. 
 
Einwendungen wurden nicht erhoben. Die Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
 
 

TOP 02 Grundsatzbeschluss zur Gründung eines Regionalwerks im Landkreis Main-
Spessart  

 
Wie bekannt, beabsichtigt der Landkreis Main-Spessart gemeinsam mit den Kommunen ein 
Regionalwerk zu gründen. Aus der Präsentation, gezeigt in der Bürgermeisterdienstbesprechung vom 
30. Januar 2024, gehen die Gründe und Ziele für die Gründung eines Regionalwerks Main-Spessart 
hervor. Der bisher eingeschlagene Weg ist chronologisch aufgeführt. Bezüglich möglicher 
Organisationsformen informiert eine entsprechende Grafik. Zusammenfassend lässt sich sagen, dass 
ein Regionalwerk als geeignetes Instrument angesehen wird, um erneuerbare Energieprojekte aus der 
Region heraus zu entwickeln und umzusetzen. Hierdurch können Projekte für die Energiewende mit 
regionalen Akteuren aktiv gestaltet werden. Die privatrechtliche Organisationsform wird hierbei 
favorisiert, da diese ein geringeres finanzielles Risiko insbesondere für die beteiligten Kommunen birgt 
und eine schnellere Herstellung der Arbeitsfähigkeit durch das Fachwissen und die 
Personalressourcen der Energieversorgungsunternehmen gewährleistet. Die im Beschlussvorschlag 
angesprochene Geschäftsplanung erfolgt auf Kosten des Landkreises. 
 
Der Gemeinderat begrüßt die Gründung eines Regionalwerks im Landkreis Main-Spessart, bekundet 
sein grundsätzliches Interesse an einer Beteiligung und befürwortet die Durchführung einer 
Geschäftsplanung für eine privatrechtliche Organisationsform. Das Landratsamt Main-Spessart 
übernimmt hierbei die Projektkoordination. Nach vorliegender Geschäftsplanung wird über das weitere 
Vorgehen abgestimmt. Mit dieser Beschlussfassung verpflichtet sich die Gemeinde Rechtenbach noch 
nicht zur Beteiligung an der tatsächlichen Gründung. Hierüber wird separat auf Basis der Ergebnisse 
der Geschäftsplanung entschieden.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 11 

Nein-Stimmen: 0 

Persönlich beteiligt: 0 

 
 
 
 
 
 
 



TOP 03 Verschiedenes 

 
 

TOP 03 A Zuwendungen 

 
Der Bürgermeister teilt mit, dass aus den Mitteln der nationalen Klimaschutzinitiative des 
Bundesministeriums für Wirtschaft und Klimaschutz (BWK) für das Vorhaben „KSI: Erneuerung der 
Straßenbeleuchtung im Gemeindegebiet Rechtenbach“ eine Zuwendung in Höhe von insgesamt 
13.650 € eingegangen ist. 
 
 

TOP 03 B Thema "Biosphärenreservat Spessart" 

 
Der Vorsitzende geht zum oben genannten Thema nochmals auf den Besuch von Minister Aiwanger 
am 29.06.2024 in Rechtenbach ein. Sowohl er als auch dann der gesamte Gemeinderat taten ihr 
Unverständnis kund, dass weder die Landrätin noch sonst jemand vom Landkreis und auch viele 
Bürgermeister, die betroffen gewesen wären, nicht an der Veranstaltung teilnahmen. 
Umso verwunderlicher und auch verärgert zeigte sich der Bürgermeister und der Rat darüber, dass 
jetzt ein offener Brief auftaucht, in dem auch auf persönliche Aussagen Bezug genommen wird. Dies 
könne so nicht sein und der Gemeinderat Rechtenbach verurteilt dieses Vorgehen auf das Schärfste! 
 

 

Es folgte eine nichtöffentliche Sitzung! 


